  Vážení hosté, vážení přátelé
        Kronika naší základní organizace, jakožto výmluvný svědek naší činnosti, ale i archivní dokumenty nám napovídají, že je tomu již 90 let, kdy byl založen český včelařský spolek ve Vřesině.
Ve svém vystoupení se nebudu věnovat historii spolku, protože jsem ji tady přednášel před 10 lety a mladí členové, kteří v roce 2013 mezi námi ještě nebyli si ji mohou přečíst na našich webových stránkách
        V současném období vyvíjí včelařský spolek svou činnost na katastru 5-ti obci, Bělé, Bohuslavic, Píště, Vřesiny a Závady.  Má 35 členů a jeden včelařský kroužek, kteří obhospodařují 517 včelstev.
         Posláním včelařského spolku vždy bylo rozšiřování teoretických i praktických znalostí svých členů, vzájemné předávání zkušeností a prezentovat spolek na veřejnosti.
K prezentaci včelaření na veřejnosti jsme za období posledních 10 let pořádali tyto akce
           Výstavku včelařské techniky, nářadí a zařízení od dob našich dědečků až po moderní zařízení současnosti, která se konala v Bohuslavicích.
Na zahrádkářské výstavě v Píšti jsme vystavili včelařské zařízení a propagační panely zobrazující důležitost včel v přírodě, jejich přínos a biologii včely samotné.
V rámci ukončení prázdnin ve Vřesině, které organizuje kulturní komise obce, máme  každoročně včelařský stánek u kterého je i prosklený úlek, kde propagujeme včelaření včetně prodeje včelích produktů. 
 Rovněž velký zájem je o akci vytáčení medu na spolkovém včelíně, proběhly už 3 ročníky. Lidé si zde mohou prohlednout rámky s medem, jejich odvíčkování a vytáčení. Akce je spojená s prodejem čerstvého medu, medového piva a dalších produktů.
 Nemohu opomenout ani kontrolní stanoviště u našeho včelína při Hlučínsko-Vřesinské šlápotě. Všechny tyto akce mají mezi veřejnosti příznivý ohlas.
Jako včelaři se zapojujeme i do akce uklízíme Česko.
          Nezapomínáme ani na děti. Na vánočních trzích v Závadě a pokud se konají, tak i ve Vřesině a Píšti, nebo při výstavě perníků v Bohuslavicích mohou děti ve včelařském stánku zdobit perníky, nebo zhotovovat svíce ze včelího vosku smotáváním z mezistěn.  Děti si tak mohou vyzkoušet svou zručnost.  
Dětský stánek je i na každoročním vytáčení medu. Podílíme se i na soutěži v pečení perníku ve škole v Bohuslavicích.
           Náš člen Mgr. Jaroslav Habura  se zapojil do projektu České zemědělské univerzity v Praze VČELSTVA ONLINE". Tento projekt spolufinancují a podporují mezinárodní firmy IBM, T-Mobile a Česká zemědělská Univerzita v Praze. Z každého kraje byl vybrán jeden včelař, který obdržel úlovou váhu, která je instalována pod úlem a on-line  zaznamenává každou hodinu okolní teplotu, váhu a další údaje v tzv. referenčním úle. Cílem projektu je sledovat každodenní chování včel, přínos pylu a nektaru z krajin (užitkovost + udržitelnost) ve spojení s klimatickými podmínkami místní krajiny. Tato data jsou veřejnosti dostupná a je možno je sledovat na webových stránkách: vcelstvaonline.cz, probee.cz, vcelarstvihaburovi.webnode.cz nebo na obecních stránkách obce Závada.
        Při hodnocení propagace spolku nemohu zapomenout na částečnou spolupráci s Muzeem Hlučínska, kde jsme na výstavu ČLOVĚK a VČELA, která se konala v jarních měsících minulého roku zapůjčili model včely a další materiály.
 Dvě naše členky se zapojily do soutěže Český med, kde získaly v hodnocení kvality Zlaté medaile za což přítelkyním Komárkové, a Ottové děkuji a blahopřeji k ocenění. Rovněž včelařství Haburovi  získalo ochrannou známku „Regionální produkt Opavského Slezska“ na výrobek medovina.
         Spolková činnost však nepředstavuje jenom organizování akcí pro veřejnost. Spolek byl založen taky k tomu, aby vzdělával své členy a utužoval včelařský kolektiv. 
Jak jste viděli v předložené prezentaci, tak ani zde jsme nezaháleli. Po roce 2013, kdy jsme slavili 80 let založení spolku jsme každoročně pořádali minimálně 4 přednášky s odbornou tématikou života včel. Pravidelně jsme organizovali zájezdy na včelařská zařízení u nás i v Polsku. Pro příklad uvedu zájezd do Polska firma Lysoň, výrobce včelařské techniky, zájezdy v Česku, farma Kolomý, šlechtitelská stanice Rosice, včelařství Sedlaček Bučovice,  nástavkové včelaření Matela Brantice. Každá tato akce nám přinesla nové poznatky, které jsme pak mohli v naší včelařské praxi uplatnit. Tato bohatá spolková činnost byla v letech 2020 a 2021 narušena Covidovou krizi, kdy byly téměř zastaveny veškeré aktivity a naše činnost se zaměřila pouze na péči o naše včely… Rok 2022 přinesl nové nastartování činnosti, ale jejich rozsah prozatím nedosáhl úrovně let 2013 až 2018.
         Důležitým posláním našeho spolku je trvalá starost o zdravotní stav našich včelstev. S velkým rozvojem trhu se na naše území  dostávají  výrobky a suroviny z  různých části světa. S nimi se dovezou i škůdci, na které naše včely nejsou zvyklé  a dělá jim problém se s nimi vyrovnat. Jedním z nich je i Varroa destruktor. Jedná se o roztoče, který napadá včelstva a při jeho přemnožení včelstvo uhyne a včely se musí léčit. Dnes už ze zkušenosti víme, že základní zásah při léčení včelstva musíme udělat ihned po vytáčení medu a podzimní léčení je již jenom doplňkem. Hlavní pozornost léčení musíme věnovat červenci a srpnu, kdy včelstva zakládají novou generací včel, „dlouhověké včely“, které musí přežít až do dubna následného roku.  Koncem měsíce ledna ze zimní měli, odebíráme vzorky, které státní veterinární správa vyšetří. Podle výsledků organizujeme případné další jarní léčení.
         Nepříjemně nás toto onemocnění zasáhlo na přelomu roku 2019/2020.kdy nám z počtu 460 zazimovaných včelstev zůstalo k 1.5.2020  pouze 261 včelstev a úhyn představoval 43%. Výsledky vyšetření za poslední dva roky jsou pro nás příznivé. V únoru 2021 bylo vyšetřeno 52 vzorku, 3 pozitivní, únor 2022, 52 vzorku 4 pozitivní a letos v únoru 50 vzorku z toho 3 pozitivní. Spad v letošním roce u žádného z včelařů nepřekročil průměr 4 roztoče na včelstvo. Pokud je u včelstva pozitivní výsledek nastupuje jarní léčení. Zimní úhyn za letošní zimu byl pouze 15 včelstev, což silně koliduje s jinými oblastmi naší republiky, kde jsou hlášeny velké ztráty včelstev.
Varroáza není jediným onemocněním, které trápí naše včelky. K nim se přidává mor a hniloba včelího plodu. Jsou to nemoci, které se objevuji v posledních letech.  Při jejich zjištění se vyhlašuje ochranné pásmo, včelař svá včelstva neléčí, ale vysíří, úly a rámky se spálí a kovové zařízení se musí dezinfikovat. Velký nárůst hniloby včelího plodu byl ve druhé polovině loňského roku zaznamenán v okrese Frýdek-Místek.  My prozatím této chorobě v našem okrese úspěšně odoláváme.
                  Včelaření je záslužná činnost a má v přírodě své opodstatnění. Naše organizace stárne, v roce 2013 činil věkový průměr členů naší organizace 64 let. Proto máme zájem naši organizaci omladit.
           Jedním z kroků, jak toho dosáhnout bylo založení včelařského kroužku, který byl založen v  Bohuslavicích v roce 2012 pod vedením přítele Karla Ostárka. Kroužek byl v roce 2015 přesunut do Vřesiny.  Vedení kroužku převzala přítelkyně Komárková. Do činnosti kroužku se průběhu 10 let zapojovalo ročně 8 -12 dětí z Vřesiny, Bohuslavic, Závady a Píště. Děti se vzdělávají ve včelařské problematice a pracuji s živými včelami. Každoročně se zúčastňuji soutěže Zlatá včela v rámci Moravskoslezského kraje, kde úspěšně reprezentovali naší základní organizaci. Nejlepšího umístění jsme dosáhli v roce 2019, kdy se náš člen Hajdík, se umístil na 4 místě a postoupil do celostátního finále. Pro kroužek jsme postupně i za přispění dotací z obecních úřadů postupně vybudovali a zakoupili včelařské zařízení v hodnotě přes 100 000,- Kč. Děti si zakoupené úly osadily včelami. Na spolkové včelnici organizujeme v posledních letech vytáčení medu pro širokou veřejnost. O rozvoj spolkového včelína se starala přítelkyně Ottová a po ukončení včelařského roku v závěru roku 2021 převzal včelín přítel Pavel Vitásek. V současné době má kroužek 10 členů a pracuje pod vedením přítelkyně Steffkové. V roce 2022 se v soutěži Zlatá včela umístily naše děti na 4 a 20 místě, ze 100 soutěžících dětí, 4 děti se zúčastnily mezinárodního setkání mladých včelařů IMYB 2022 v Praze. Této akce se zúčastnili mladí včelaři z 13 zemí. V soutěži o „Pohár ministra zemědělství“, kde se hodnotila činnost 20 kroužků, získal náš kroužek 4 místo.
Nedílnou součásti práce s dětmi jsou i besedy o včelách, které organizujeme jak ve školních zařízeních, tak i prostorách některých včelařů. V roce 2022 bylo organizováno vytáčení medu u přítele Vitáska v Bohuslavicích, besedy ve školách ve Vřesině a v Hlučíně
    Že se nám daří organizaci omlazovat nám ukazuje věkový průměr současné členské základny, který klesl na 54 let.  Za 10 let naše řady opustilo 24 členů, nových přišlo 22 a z toho bylo 11 mladších 30 let a 5 bývalých členů kroužku.
         Přílivem mladých členů se však ztrácí aktivita. Vidíme to na pořádání jednotlivých akcí, které organizují stále stejní členové a mladí zůstávají až na výjimky stranou. Zde bych chtěl vyzvat všechny členy k větší aktivitě při zapojování se do akcí.
          Proto mi dovolte, abych těm nejaktivnějším jmenovitě poděkoval. Jedná se o tyto naše členy: Ottová Viktorie, Kubenková  Anna, Komárková Helena, Steffková Jana, Kašná Ludmila, Smolka Karel, Vitásek Pavel, Habura Jaroslav, Neminář Josef, Pašek David, Kubík Vladislav, Socha Alois, a hlavně dětem našeho kroužku.    
        Rovněž velké poděkování patří obecním zastupitelstvům jednotlivých obcí za finanční podporu, kterou nám v uplynulém období poskytli. Tyto prostředky jsme plně využili na podporu včelařského kroužku.  Z darů a dotací obci bylo zakoupeno zařízení spolkového včelína, který slouží pro výuku a vzdělávání dětí. 
   
         Závěrem mi dovolte, abych Vám všem popřál hlavně zdraví, štěstí a osobní pohodu v osobním životě a nám včelařům zdravé včely a dostatek včelích produktů.






